



海南深化精神文明建设,促进新时代文化事业繁荣发展 文明弦歌不辍 文脉绵延不绝

大型流线型装置、悬浮海洋动物造型……随着音乐奏响,视频影像与光影特效交织叠加,12月20日晚上,第四届海洋风主题歌曲作品展演音乐会现场,层次丰富且独具特色的艺术场景,成为很多观众的独特记忆。

改革步伐坚定向前,必须有强大精神引领;创新动能激越澎湃,离不开丰润文化滋养。12月17日,习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时发表重要讲话,寄语海南“要不断提升居民文明素养和社会文明程度”。

牢记嘱托,感恩奋进。海南广大党员干部群众围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,积极培育和践行社会主义核心价值观,扎实开展群众性精神文明创建活动,努力形成向上向善的社会风尚,为奋力谱写中国式现代化海南篇章凝聚起强大精神力量。

人”,3人荣登“中国好人榜”,激励奋进力量;切实推动文明实践阵地动起来、实起来,组织3598名在琼和返乡大学生走进555个新时代文明实践站,开展文明实践活动498场。

步入万宁市后安镇曲冲村,村民家门前的一个个别致的米缸映入眼帘,有的描绘着高洁的兰花,有的写着“助人为乐风格高 扶贫济困德行美”……

“村里收集破损、闲置的米缸,邀请专家绘制国画和书写警句名言,将这些普通的米缸变成了传递文明乡风的‘文化米缸’。”后安镇工作人员韦肖肖表示,该村还设立展示家族历史和优秀家训的挂牌,展示该村的文明乡风、良好家风、淳朴民风。

在三亚市崖州区梅西村,穿梭在村里大街小巷的“娘子军”文明督查劝导小分队,已成为一道亮丽的风景线。在她们努力下,以往乱扔烟头、乱吐槟榔水等陋习得到有效整治。

“这是村里近年来推进移风易俗的一个缩影。”梅西村党总支书记、村委会主任孙照安介绍,该村提倡“喜事新办”“丧事简办”,并成立道德评议会,设立了“道德红黑榜”,对村干部、村民对身边的优秀榜样和好人好事进行表扬,帮助村民改正不当行为。

“习近平总书记的重要讲话中提到‘持续推进移风易俗’,这让我们深受鼓舞。”孙照安说,下一步梅西村将以建设“人和”村风文化为抓手,让移风易俗看得见、好参与、可持续,提升乡风文明建设成效。

通过创载体、抓阵地、塑形象,文明海南传播力影响力不断增强,海南文明形象IP雷公马广为人知,“雷公马+文明”的氛围营造在全岛初步形成;大力开展网络文明建设,在网上汇聚起

积极健康、向上向善的强大力量。

推陈出新 文化产业迸发新活力

习近平总书记强调,保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源,增强文化创新创造活力,发展壮大文化产业。这为海南广大文化工作者指引了努力方向。

12月20日晚的儋州东坡文化旅游区,分外热闹。“东坡先生要招生啦,大伙抓紧来报名呀!”闻声,络绎不绝的游客跑进景区大门,争先恐后向“东坡先生”拜师。

这是全国首个宋韵书院沉浸式文旅演艺《男神东坡》的演出。该演出吸引众多市民游客到场观看,体现了东坡文化在海南节节攀升的热度。

省旅文厅相关负责人表示,下一步将着力推动东坡文化遗产活起来、火起来,促进打造地方特色文旅名片。

红色娘子军IP形象“小琼花”、“小琼花”金属冰箱贴、“琼花”海岛帆布袋……在琼海红色娘子军纪念馆,创意新颖、寓意深刻、形式多样的红色娘子军纪念文创产品,一经上架便受到广大游客的喜爱。

当红色娘子军遇到新潮文创,人们在历史与当下的时空交汇之间,感受着百年岁月的起伏变迁,不少游客认为,这是属于红色娘子军的新时代印记。

今年11月,海南省琼剧院受邀访问泰国,携经典剧目《张文秀》与《红叶题诗》,为泰国观众带来了一场视觉与听觉的双重盛宴。

(下转2版)

第八届四川省道德模范发布盛典在蓉举行

本报讯(程文雯)12月21日,第八届四川省道德模范发布盛典在成都举行。省委常委、宣传部部长郑莉出席活动并颁奖。

为深入学习贯彻习近平文化思想,特别是习近平总书记关于思想道德建设的重要论述,持续打响“德耀巴蜀”品牌,推动全社会形成见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围,省委宣传部、省文明办、省军区政治工作局、省总工会、团省委、省妇联联合开展了第八届四川省道德模范推荐评选活动,按照从严把关、优中选优原则,严谨工作程序,评选出助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲5个类别共

50名道德模范,覆盖科技、金融、教育、文化、卫生、公安、“两新”组织等各行业各领域。

现场发布了第八届四川省道德模范名单,生动讲述了先进典型的感人事迹,深情礼赞了他们的宝贵品格和崇高精神,“诚实守信”模范陈云珍、“见义勇为”模范杨光银、“孝老爱亲”模范叶大措、“助人为乐”模范李月莉、“敬业奉献”模范马均分享了各自在平凡岗位传播真善美的真切感悟。6位全国道德模范代表参加颁奖,省直相关部门、各市(州)文明办负责人、行业系统和基层群众代表参加活动。

德耀巴蜀 好风传家

2024年四川省先进典型家风谈活动举行

本报讯(记者 罗园)12月20日上午,“德耀巴蜀 好风传家”2024年四川省先进典型家风谈活动在雅安市举行。来自四川各地的“中国好人”、全国道德模范、全国文明家庭、全国“最美家庭”等先进典型代表纷纷走上舞台分享了各自的家风故事。广大干部群众、青少年学生代表等齐聚一堂,聆听榜样家风故事,共同汲取前行的力量。

活动由四川省精神文明建设办公室主办,中共雅安市委宣传部、雅安市精神文明建设办公室承办,旨在深入贯彻党的二十大精神,全面落实习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述,积极培育社会主义核心价值观,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。

上午10时,伴随着情景诗舞《家风》的精彩上演,活动正式拉开帷幕。现场分为“家风润心”“家风无声”“德行有声”“德行天下”四个篇章进行,来自雅安、自贡、泸州、乐山、宜宾、达州的先进典型代表,通过情景剧、歌舞、讲述等多种形式,生动展现了抗日英雄乐以琴,“七一勋章”获得者、全国道德模范周永开,全国“最美家庭”代表姚佳秀,四川省道德模范陈怀炳,“中国好人”、雷锋战友陈国辅,四川省道德模范韩天学等先进典型的家规家训和家风风貌。

其中,节目《周老革命的12字家规》深情讲述了周永开几十年如一日秉承“党是我一生的追随”“不搞特殊”“淡泊名利”等优良家规的故事。他时常教导家人要“自律”,严防“搞特殊”,其“忠诚、为民、斗争、自律、清俭、无我”的12字家规,不仅是他一生的写照,更在潜移默化中得以传承。情景剧《从小家到大家的梦想》则生动再现了抗日英雄乐以琴的英勇事迹和家族世代传承的家国情怀;在节目《大先生的“传家宝”》中,陈怀炳之子陈若雷分享了父亲的日常,展现了陈怀炳作为医者仁心仁术、无私奉献的高尚情操;全国“最美家庭”代表姚佳秀讲述了她作为军人家属,与丈夫并肩守护家国梦想的感人故事;陈若雷则分享了她的爷爷陈国辅,作为雷锋战友一直传承雷锋精神,其

后代也一直将他乐于助人、大公无私的精神默默坚持并传承的故事;全国“五好家庭”代表廖明秀分享了他们一家在家庭教育里言传身教,在生活中乐善好施,以平凡朴实的行动深刻诠释家庭美德的文明家风;韩天学则通过自己的成长经历,讲述了好家风对后代的深远影响。一个个深情的讲述,饱含了先进典型对国家、社会、家庭的深厚情感,更彰显了中华民族的优秀传统文化美德和时代精神。

活动现场还举办了“家家家风”主题文化展,吸引了众多观众驻足观看。展览紧扣家庭、家风、家教主题,精心挑选并展示了21幅书法作品,这些作品不仅展示了书法艺术的魅力,更蕴含了对优良家风的崇尚与传承。同时,展览还呈现了20幅摄影作品,以独特的视角和细腻的情感捕捉了家庭生活中的温馨瞬间,生动展现了雅安当地家庭家教家风文化的深厚底蕴。此外,展览还精心布置了一个小型图书角,展出了《是父是子:三苏家家教》《红色家风》《毛泽东家风》《中国好家风》等一系列关于家风建设的经典书籍,为观众提供了丰富的精神食粮,进一步促进了优良家风文化的传播。

天下之本在国,国之本在家。近年来,四川坚持以做响做亮“德耀巴蜀”品牌为引领,紧紧围绕“好风传家”这一主题,深入开展家庭教育实践,积极选树先进典型,大力推动家庭家教家风建设,不断深入挖掘巴蜀文化内涵,提炼打磨四川历史文化名人家风故事和新时代家风故事,打造了“红色家风故事会”“名人家风大讲堂”“先进典型家风谈”等品牌活动,积极弘扬传承优良家风、家训、家规,大力加强家庭文明建设,广泛践行弘扬社会主义家庭文明新风尚,汇聚亿万家力量奋进新时代。

此外,四川各地还依托新时代文明实践中心(所、站)等阵地开展形式多样、内容丰富的家家家教主题活动,通过讲述家风故事、创演家风小品、亮晒家规家训,让广大党员干部群众接受文化熏陶,以群众喜闻乐见、润物无声的方式推进家风建设,让优良家风在潜移默化中深入人心。



贵州从江 欢庆芦笙节

12月20日,贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县丙妹镇巴沙苗寨迎来一年一度的传统芦笙节,当地苗族同胞欢聚一堂,吹奏芦笙、载歌载舞,庆祝丰收,祈福来年风调雨顺。 吴德军 摄

彩虹绳里的爱与坚持

——记“中国好人”沈卫东

◎ 本报记者 罗园

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

12月15日清晨,冬日的第一缕阳光穿透薄雾,照亮了浙江省湖州市吴兴区仁皇山体育公园,一场陪跑活动正在这里进行。尽管室外气温低至2℃,但空气中弥漫着满满的暖意。一名身着荧光色运动服的中年男子,手中紧握一条手工编织的彩虹绳,绳子的另一端是一位视障人士。他小心翼翼地牵着身旁的视障人士,确保他们的步伐始终保持一致。

“前面是一大片银杏林,金黄的叶子在阳光下闪闪发光,一片银杏叶刚好轻轻飘落下来了。”他一边密切注意着前方的路况,确保视障人士每一步都安稳无忧,一边用温暖的话语描绘着沿途的风景。每当遇到转弯或路况复杂的地方,他总贴心提醒:“前面要转弯了,要注意哦。”

他叫沈卫东,今年56岁,是一名马拉松爱好者。2019年,沈卫东发起成立彩虹绳公益陪跑团。几年来,他和志愿者们帮助视障人士走出家门,参加运动,融入社会。今年11月,沈卫东被评为2024年第三季度“中国好人”。

彩虹绳象征七彩的人生

2018年,沈卫东第一次到广州参加马拉松赛事,看到一名视障选手在陪跑志愿者的陪伴下,挥洒汗水、尽情奔跑。他的内心受到很大触动,想回湖州组建一支公益陪跑团,专门陪同视障人士跑步锻炼。

回到湖州以后,沈卫东成立了彩虹绳公益陪跑团。2019年,他和几个同样喜欢跑步的朋友通过各自参加的跑团招募到第一批志愿者。志愿者招募到了,可寻找视障人士又成为一个问题。为此,沈卫东找到湖州市盲人协会主席朱亮,并用自己的真诚打动了朱亮,邀请他加入陪跑团。

朱亮加入陪跑团后,陆续又有更多视障人士加入了陪跑团。2019年3月9日,陪跑团在湖州市长岛公园启动了首场活动。沈卫东还记得,那天一共来了7名视障跑者,10多名陪跑员。“在我们的陪跑活动中,视障人士前后左右都有一名陪跑员,连接他们的是志愿者们亲手编织的‘彩虹绳’。希望视障人士和普通人一样享受彩色的生活,拥有七彩的人生。”沈卫东向记者介绍“彩虹绳”的含义。

每逢周末,沈卫东都坚持组织一次公益陪跑活动。“我们的场地有公园、林荫道、体育中心,这样一来,无论怎样的天气,大家都可以安心跑步。”不仅如此,跑团还根据视障人士和志愿者的时间不定期安排夜间跑步活动。每次开展活动,参加活动的视障跑友只需到场跑步,其他什么都不用准备。彩虹绳公益陪跑团会贴心地准备好饮用水、服装、食物等后勤补给。

每次陪跑活动都有20多名视障人士参与,陪跑员、后勤服务等志愿者却需要近50人。陪跑员们还要当司机,负责全程接送。平日里,沈卫东和团队还常常带着他们到周边城市参加马拉松比赛。

黑暗中伸出的温暖之手

在加入彩虹绳公益陪跑团后,朱亮陆续参加了多场马拉松比赛,和他一样,还有许多视障人士在沈卫东等志愿者的陪伴下参加了人生中第一次马拉松。几年来,他们的身体和精神状态都发生了很大的变化。他们说得最多的就是“感谢”,感谢沈卫东和志愿者们一路相伴,那是黑暗中伸出的温暖之手。

(下转2版)



明确医疗流程 莫让谁先谁后惹纠纷

据12月16日《工人日报》报道,近年来,随着各医院管理系统升级改造,患者就医日益便捷。但在北京等地,有部分患者反映,在某些医院就诊时遭遇困惑——检查后请医生看报告,不知应该推门而入,还是重新排队等候。初诊、复诊患者在“谁先进”问题上不够明确,影响就医体验,也给医生和院方带来管理难题。

为解决这一问题,医院应优化看诊流程,应明确告知患者检查后下一步的具体流程。例如,检查报告出来后是否能直接找医生,或者是否需要重新排队等候。医院可以通过信息化管理,向患者发送实时提醒,帮助其了解下一步的操作,减少困扰。

此外,医院应定期收集患者反馈,了解患者遇到的具体问题,并根据反馈不断优化流程。通过数字化手段和人性化管理,医院可以更好地解决患者的困惑,进一步提升医疗服务质量,确保患者能够在更加高效、清晰的流程中得到及时治疗。

医院应关注患者就医过程中的每一个细节,优化流程,消除困惑,提升就医体验。随着医疗管理体系的不断完善,医院的服务质量必将得到提升,真正实现让患者少跑腿、多省心的目标。

标题新闻

最高法、人社部、山西省委
追授韩旭辉“全国模范法官”等称号

教育部等部门开展查处涉研考
违法有害信息专项行动

我国拟专门立法加强法治宣传教育
提升公民法治素养

全国31个省级法规规章规范性文件
数据库全部建成使用